

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

О ВѢРѢ ИСТИННОЙ.

Чтеніе Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Никанора, Архіепископа Казанскаго и Свѣяжскаго, во Владимірской читальнѣ г. Казани.

Несмотря на болѣзнь, Владыка въ Воскресенье 24-го октября въ 6^{1/2} час. вечера провелъ во Владимірской читальнѣ солидное чтеніе: „О вѣрѣ истинной“, пользуясь помощію молодыхъ протоіереевъ—Г. К. Богословскаго и М. К. Источникова.

Самъ Владыка прочелъ общій конспектъ—„О вѣрѣ истинной“, а сотрудники—его статьи изъ 3-го тома его проповѣдей—по вопросамъ: какая вѣра лучше и чья вѣра лучше?, а также о величіи церкви православной вообще (стр. 38—44). Чтеніе самого Владыки закончилось общимъ пѣніемъ церковной пѣсни: „*Видѣхомъ Свѣтъ истинный*“, а чтеніе о. Источникова послѣдними словами его чтенія: „*Утвержденіе на Тя надѣющихся, утверди, Господи, Церковь, юже стяжалъ еси честною Твоею кровію*“.

Видимо всѣ чтенія выслушивались съ полнотою вниманія. Да иначе не могло и быть, ибо все велось задушевно, съ полнымъ углубленіемъ въ предметъ рѣчи.

Считая конспектъ рѣчи Владыки весьма важнымъ и крайне интереснымъ, представляемъ его въ возможной полнотѣ.

Сказавши о томъ, почему избранъ такой предметъ, а именно о разнообразіи современныхъ толковъ о вѣрѣ, Владыка перешелъ къ мысли о необъятности предмета разсмотрѣнія, сравнивши его съ большимъ лѣсомъ или городомъ, для разсмотрѣнія которыхъ нужно стать въ известное отдаленіе, чтобы получить общее представленіе.

И затѣмъ Владыка намѣтилъ три пункта для разсмотрѣнія вѣры: по существу, по историческому ходу и по обрядности. Но предоставимъ слово самому подлинному конспекту:

1) Какая вѣра лучше по существу?

Та, которая подаетъ *истинное ученіе о Богѣ* и объ отношеніи къ Нему человѣка. Богъ спасаетъ, а человѣкъ заботится о спасеніи своемъ, Богу содѣйствующу, чрезъ **способы** и средства, данныя Имъ. Чья же вѣра лучше? Тѣхъ, у которыхъ истинныя, божественныя средства и способы спасенія, данныя Спасителемъ Христомъ, и кто ими должнымъ образомъ пользуется.

2) Исторически истинная вѣра—это вѣра христіанская, апостольская и вселенская, 7 вселенскими соборами раскрытая.

а) *Православная церковь* преемственно содержитъ живое и непрерывное исповѣданіе этой вѣры, наглядно проявляемой ея Святыми и раскрываемой ея богомудрыми пастырями и учителями, по общему разумѣнію всей вселенской церкви и указанію апостольскихъ писаній (Евангелій и посланій), а также и по руководству древнѣйшихъ отцевъ и учителей церкви вселенской, особенно изъ числа времени 7 вселенскихъ соборовъ. Такимъ образомъ, характеръ православной вѣры по преимуществу, такъ сказать, охранительный (и если бы можно было бы сказать: старинновѣрческій, въ лучшемъ смыслѣ этого слова).

б) *Католичество* оставалось на школьныхъ опредѣленіяхъ вѣры своего славнаго средневѣковаго времени (съ Богословіемъ Ѳомы Аквината и человѣко-богомъ папою, для котораго одного допустимо развитіе вѣры, признавъ его недавно непогрѣшимымъ и тѣмъ ограничивъ вѣру всѣхъ католиковъ). По словамъ знаменитаго русскаго мыслителя А. С. Хомякова, „полнота разумѣнія (вѣры) принадлежитъ лишь единству всѣхъ членовъ церкви“, а по католически: только одному папѣ.

в) *Протестантство* не снесло этой обиды всего человечества, всей вселенной, которой предпочтенъ одинъ человекъ (смертный) и вдалось въ другую крайность: разумнiя вѣры каждымъ, по своему усмотрѣнiю. Отсюда неизбежность появленiя всякаго рода ересей, ибо если каждому все можно толковать по своему, то никто не имѣетъ и права контроля учительства, отсюда отверженiе всего древняго учительства и уваженiе ко всякому, болѣе другихъ возбужденному, наставнику.

г) *Увлеченiе новыми ученiями* называется модернизмомъ, модою. Модными вѣроученiями увлекаются люди всякихъ вѣрованiй: католики и протестанты. Не чужды ихъ и русскiе, начиная съ пресловутаго Льва Толстого и оканчивая В. Розановымъ. Толстой отлученъ отъ церкви, а уподобляющiеся ему достойны того же, но ихъ очередь еще впереди. Итакъ, цѣнность вѣры и ея истинность не въ новѣйшихъ изобрѣтенiяхъ новыхъ ученiй, а въ раскрытiи и усвоенiи древнѣйшихъ преданiй, отъ Христа и Апостоловъ соблюденныхъ въ церкви, чрезъ наученiе и участiе въ соблюденныхъ доселѣ тайнахъ вѣры, дарахъ благодати, церковномъ служенiи и святой жизни.

3) Истиннѣ вѣры соотвѣтствуетъ и *обрядность*. Посему

а) *католичество*, страдающее превозношенiемъ человека-папы, *страдаетъ* излишествомъ церковныхъ обрядностей.

б) Протестантство же, усвоивъ очень много вѣрѣ каждаго, бѣдно обрядностию.

в) А *Православiе*, не чуждаясь торжественныхъ службъ Великихъ Вселенскихъ Святителей Василия Великаго и Иоанна Златоуста, прiемлетъ и скромное служенiе литургии древняго папы Римскаго Григорiя Двоеслова. Посему въ общемъ церковь православная отличается святостию истинной вѣры и величiемъ благодати и благочестiя. Нещетно поется членами ея въ каждой литургии: „*Видѣхомъ Святаго истиннаго, прiяхомъ Духа небеснаго, обрѣтохомъ веру истинную, нераздѣльнѣй Троицу покланяемся, Та бо насъ сплела есть*“.